

全球首个海水提锂项目落地青岛

中试试验取得成功 预计12月底正式投产运行

早报3月8日讯 3月8日,在青岛水务集团海水淡化公司百发海水淡化厂,青岛水务集团海水淡化公司与礼思(上海)材料科技有限公司举行全球首个海水淡化浓盐水提锂合作项目签约仪式。据悉,青岛水务集团积极开展海水淡化浓盐水综合利用,2021年5月与礼思(上海)材料科技有限公司签署战略合作协议,并于2021年12月在青岛水务集团百发海水淡化厂启动浓盐水提锂中试试验,2022年完成两轮中试试验,试验效果较好,具备商业化运行条件。该项目选址青岛水务集团百发海水淡化厂内,现已完成项目建设与商业合作方案,预计12月底正式投产运行。

缓解锂资源“卡脖子”问题

据介绍,海水中储有2300亿吨锂资源,且海水作为一种非传统资源,不受地缘政治的限制,可将海水提锂应用场景拓展至直接利用海水的沿海电厂、工业项目。业务全面拓展后,将助力我国锂资源自主可控,缓解锂资源严重依赖进口的问题,并将延展海水淡化产业链条,



百发海水淡化厂外景。**青岛水务供图**

推动产业集聚发展,具有重要的战略意义和现实意义。

锂广泛应用于电池、陶瓷、玻璃、润滑剂、制冷液、核工业以及光电等行业。目前,锂资源开发主要以盐湖卤水

及伟晶岩型锂矿为主。因可开采资源少、可开采地区无工业用电、开发过程固废处理成本高等原因,我国锂资源对外依存度高,锂资源长期处于供不应求状态。

岛城海水淡化国内领先

记者了解到,青岛水务集团海水淡化公司是国内领先的海水淡化企业,海水淡化项目运维经验丰富且产能位居全国前列,目前已完成海水淡化全产业链条布局规划。礼思(上海)材料科技有限公司作为国家级高新技术企业,专注于盐湖提锂、海水提锂技术研发及应用,拥有发明专利6项。青岛水务集团将以此次海水淡化浓盐水提锂合作项目落地为契机,不断延伸海水淡化产业链条,提高海水淡化产业聚集度,助推青岛市海洋实体经济蓬勃发展。

据了解,山东省“十四五”海洋经济发展规划指出,将大力推动海水淡化、海洋新能源等重点海洋新兴产业发展。海水淡化浓盐水提锂项目的落地,可助力加快培育青岛市新的海洋经济增长点。在“经略海洋”国家宏观战略大背景和推动“海洋强省”战略支撑下,青岛水务集团海水淡化公司与礼思(上海)材料科技有限公司将坚持高端化、规模化、集群化、智慧化发展方向,加快推进海水淡化浓盐水提锂项目建设。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)

崂山区发出高质量发展动员令 搭建“垂直工厂” 实施“倍增计划”

出台首个“工业上楼”工作指导标准,推进全域“工业上楼”;发布企业“倍增计划”……3月8日,崂山区召开全区实体经济振兴发展和招商引资暨加力提速先进制造业高质量发展大会,以更大力度抓好实体经济和招商引资,推动先进制造业高质量发展。

“工业上楼”搭建“垂直工厂”

“工业上楼”是不同于传统模式下在低层工厂中进行生产,而是转为在高层工业楼宇中进行企业的生产、办公、研发、设计的新型工业楼宇模式。

崂山区发改局副局长闫晓亮介绍,崂山区深度对标苏州、深圳等先进城市经验做法,立足崂山实际,打破“横向”扩张空间、路径依赖,着眼“纵向”布局,打造“垂直工厂”,此次出台了“工业上楼”工作指导标准及政策措施。

本次“工业上楼”政策包含了产业导向、开发模式、支持政策等七方面内容,具有极强的针对性、适用性、可操作性。

政策的“创新性”强。在适用范围上突破了以往政策只适用于株洲路片区的局限性,适用于崂山全域;在“工业上楼”项目工业厂房的设计标准上,从标准层面积、承重、垂直交通等7个方面进行了引导约束。

政策的“导向性”强。鼓励符合崂山区产业导向,包括但不限于虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康等新兴技术产业,崂山区传统优势制造业,主导产业链中强链、补链、延链产业,以及为工业生产配套的软件信息、科技服务等生产性服务业开展“工业



青岛市虚拟现实产业园效果图。

上楼”。

政策的“灵活性”强。赋予土地权利人、开发建设单位极高的自主性,鼓励工业用地集中连片进行升级改造,相邻企业可跨宗地实施整合;对新增“工业上楼”用地,提倡以弹性年期、先租后让模式进行土地供应等。

政策的“普惠性”强。政策涵盖了土地政策、规划政策、产业扶持政策等五大方面扶持举措,如对“工业上楼”项目亩均税收达到履约监管协议约定,主营税收达到2500万元、5000万元和8000万元及以上的,按区级实得财力部分连续3年给予园区开发运营单位40%、60%、80%奖励。

“新政突出空间保障、亩产效益、发展需求三大导向,力争‘黄金土地’发挥‘黄金效益’。”闫晓亮介绍。今年,崂山

区将全力推动源嘉生命科技产业园、人工智能创新中心等10多个项目实施“工业上楼”建设,预计新增工业载体面积50万平方米。

“实施‘工业上楼’是筑牢崂山高质量发展根基的关键之举、必由之路,我们将全面加大政策宣传力度,确保‘应知尽知’;全力畅通政策兑现‘快车道’,确保‘应兑尽兑’。”闫晓亮说。

“倍增计划”振兴实体经济

崂山区出台《崂山区加力提速先进制造业发展企业“倍增计划”实施方案》,是全面落实省、市加力提速工业经济高质量发展大会部署要求,坚定不移走好先进制造业强区之路的一项重要举措。

《方案》围绕虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康四大制造业主导产业,选取10家以上重点企业,通过政府引导、精心培育,力争到2025年底全区纳入“倍增计划”培育的企业新增产值300亿元以上,规模以上工业企业总产值突破800亿元,新培育一批年产值突破100亿元的龙头企业,年产值过10亿元的骨干企业和年产值过3亿元的高成长企业。

《方案》提出了五大方面的实施路径,重点从政策供给、要素保障、技术创新、产业升级、企业服务五个方面为列入倍增计划的企业保驾护航,切实解决企业发展中遇到的堵点、难点问题,为企业实现倍增发展提供强有力的支持。

崂山区工业和信息化局局长胡苗苗介绍,崂山区将以产业倍增为目标,以制造业数字化赋能为抓手,进一步贯彻落实省市制造业高质量发展新要求,切实扛起发展使命,力争规上工业增加值实现12%的增速,为推动崂山“五区同创”贡献工信力量。

“我们将实施重点领域数字化赋能专项行动,推动工赋青岛落地实施。鼓励企业应用数字化装备,加快工厂、车间、工序、工段数字化装备换代,推进智能工厂、数字化车间建设,推动制造业的智能化升级。”胡苗苗说。

发展大会对70多家2022年度制造业、招商引资突出贡献单位进行通报表扬,并为其中的30家企业代表和招商中介授牌。此次发展大会,共有170多名企业家参与,面对崂山区出台的新政,他们信心更足了。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张绪霞 赵子健)